



# 劝业楼头竞怀公

走进文瀛公园孙中山纪念馆



在文瀛公园革命烈士纪念塔之北，有一幢坐北朝南、红柱青瓦的二层小楼。1912年9月，孙中山先生在这里凭栏演讲，众多山西民众在此接受了孙中山先生“实业救国”理论的感召。

今年是辛亥革命110周年，“光影太原”带你走进孙中山纪念馆，学习伟人砥砺奋进的革命精神，感受辛亥革命的激越壮阔。

孙中山纪念馆的前身是始建于1905年的“劝工楼”，亦称“劝业楼”，专用于陈列山西土特产和手工业品。

1912年9月，伟大的民主革命先行者孙中山来并视察。9月20日下午，孙中山来到现文瀛公园劝业楼二楼，向省城两万多民众发表演说，他高度评价了辛亥革命太原首义对于推翻满清统治的重大意义，同时倡导实业救国。

1986年，孙中山诞辰120周年。太原市委、市政府将孙中山来并演讲旧址“劝工楼”改辟为“孙中山纪念馆”。

孙中山纪念馆是山西省唯一以图片展览和实物陈列形式，集中展示孙中山革命历程和山西辛亥革命历史的纪念馆。

孙中山纪念馆共两层，七个展厅。楼下展厅介绍了孙中山先生创建革命团体、领导辛亥革命、推翻帝制、建立民国、实行第一次国共合作等方面的历史功绩。楼上展出了同盟会山西支部的活动、太原的武装起义、娘子关设防、武装斗争等方面内容，详细介绍了山西的辛亥革命活动。馆内还陈列有与山西辛亥革命有关的图书、文件、报刊、信函、手稿、拓片等珍贵实物。

春秋相宜，寒暑往复。

再次翻阅这本珍贵的历史教科书，“盖今是共和时代，与专制不同，今日所赖者国民……”这激荡人心的呐喊仿佛还在回响。

重新聆听这堂爱国主义教育课，中山先生“振兴中华而矢志不渝的崇高精神”赫然生辉……



统筹 宿晓健

摄影 宿晓健

文字 平原



纪念馆正厅



蜡像展厅



第一展厅



第二展厅



第四展厅



孙中山纪念馆外景



纪念馆侧厅